Rildszerkezetek szdmitdsa. Tartdrdesok.

1.5. Fodém tartoracsok

A hidtartérdcsnadl megkiilonboztettiik a megtdmasztott hossztartokat és az ket Gsszekotd kereszttartékat. Az
utobbiaknak nem volt killsé megtdmasztasuk. A tartéracs egy mésik alkalmazasi teriilete az, amikor a tartéracsot
térlezarasra hasznaljuk, és a tartéraccsal biztositjuk a fodém kétirAnyu teherviselését. Ehhez természetesen az
kell, hogy mind a két irdnyban fut6 gerenddk megtdmasszuk. A fodémtartéracsok altalaban derékszogiek és
célszeri a globalis koordinatarendszer xy tengelyeit a gerendakkal parhuzamosan felvenni. Az alabbiakban egy
egyszeril példan mutatjuk be a fentebb ismertetett szamitdsi eljdrast. A 22. dbran lathatd szerkezetnél a keét
irdnyba fut6é gerenddk a végeiken egyardnt befogottak. Csomdponti elmozdulasok csak a keresztezésnél 1éve
csomépontndl lesznek. Ennek megfelelden a csomdpontszdmozast az elmozdulé csomSpontnél kezdjiik, és a
megtdmasztasokat ugy vesszilk figyelembe, hogy az egyenletrendszerben nem szerepeltetjik a befogott
csomépontok elmozdulésaihoz tartozé sorckat és oszlopokat. Ennek megfeleléen csak egy harom ismeretlenes
egyenletrendszert kell majd megoldanunk.

A merevségeknek adott konstanssal osztott

értékeit adjuk meg. Ebben az esetben az

EI 4m elmozduldsok nagyitottak lesznek, de az
igénybevételeket helyesen kapjuk meg.

Merevségek x irdnyban:
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e — Merevségek y irdnyban:
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Egyensilyi egyenleteket csak a keresztezésnél 1évé csomopontndl frunk fel, fgy a szerkezet merevségi métrixa
egy blokkbdl 4ll. Az 1. szdmu csomdpont minden csatlakozd ridnal a kezddpont, igy:
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Ezek alapjan a merevségi métrix eléallitasshoz elegendd a K ]r] blokkokat eldallitani.

a.) A K. blokkok sajét koordinatarendszerben

A blokkokat az I. tiblazat alapjan 4llithatjuk eld. Ha egy rudnél a merevségi adatok és a rid hossza azonos, az
elemi merevségi matrix - a sajat koordinatarendszerben - azonos lesz.
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Riidszerkezetek szamitdasa. Tartérdcsok.

1l = g2 = 3 _ g4 _
£ii B gii 12 -30 gii gii 18 A6
16 12
-30 100 -36 96
b.) Transzformalé maétrixok
L. rad y 2.rad Y
a=180° <
: ]
4T £q 7
I L
Ll V r 0 ; .
0 -1 0 1
3. rud Ay 4. rad
n
%
T =
T yi= =4
L
1 1
g \i/
0 1 0 | -1
-1 0 1 0
c.) A K. blokkok globalis koordinatarendszerben
T 1 T = * *
=i=i =l 1 12 =30 1 12 30
-1 0 16 -1 0 16
0 | -1 -30 100 0 [ -1 30 100
- 1 12 30 |1 12 -30
1 0 16 1 0 16
0 1 -30 100 0 1 -30 100
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Riuidszerkezetek szdmitdsa. Tartdrdcsok.

3 T % *
T, =
Lki Ly 1 18 -36 18 |-36
0 1 12 0 | -1 -36 | 96
-110 -36 96 1 0 12
4 T * *
K I, == j
L&iLy 1 18 -36 18 | 36
0 |-1 12 0 1 36 | 96
1 0 -36 96 ;110 12
d.) A szerkezet merevségi mair:xa és tehervektora
g ==
60 10 L “'\1? ui: 0, 3
224 KT T ﬁl W,
8 8
224 Wy
10

e.) A szerkezet elmozduldsai globalis koordindtarendszerben

1 =
"z 0,133333
P
0
1
Py
0,044643

f.) Rudvégi er8k az 1. csomépontnal lokalis koordinatarendszerben

1. rid. Rudvégi erék az elmozduldsokbdl

* *

12 -30 1 0,133333 2,9393
16 -1 10 0 0

-30 100 0 | -1 0,044643 -8, 4643

Rudvégi er6k a kezdeti radvégi erékkel val6 Osszegzés utan

-+ —
2,9393 -8 -35,0607
0 0 0
-3, 4643 10 1,5357
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Rudszerkezetek szamitdsa. Tartérdcsok.

2. rad
i -30 § 1 x_o,133333 i 0,2607
16 1] o0 0 0
-30 100 0 |1 0,044643 0, 4644
3. rud
57 18 36 I ’ 0133333 | 2.4
12 0| -1 0 -0,5357
-36 96 1] o0 0,044643 -4.8
4, rd
o= * *® =
=l g -36 1 0,133333 24
12 0|1 0 0,5357
-36 96 -1 ] o0 0,044643 4.8

g.) Hajlitényomatékok 4braja
4.8

16,200

11,116 1,536 1,768

Af A

4,8

Az X irényu tarténdl - a keresztez8désnél - az y irdnyu tartéban ébreds csavaronyomaték miatt ugras van.

Nézzik meg hogyan alakul a megoldds, ha a csavaromerevséget elhanyagoljuk. Ez esetben a szerkezet
merevségi matrixa és elmozdulésai:

K= 1=yt =
160 i 0,133333
1
P
192 i 0
: o,
200 0,05
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Rudszerkezetek szdmitdsa. Tartérdcsok,

Rudvégi er6k az 1. szamu radnal, a kezdeti ridvégi erékkel valé 6sszegzés utan

qg.= + =

- 3,1 8 4.9
0 0 0
-9 10 1

Rudvégi erék a 2-4. szamu rudaknal

0,1 2,4 24
0 0 0
1 -4.8 4.8

A hajlitényomatélkok abrdja
4,8

16,500

11,25 1 1,5

A7 |

4,8

4,8

Az x irdny\ tart6nél az keresztezédésnél most nincs ugras.

Vajon hogyan alakul a megold4s, ha a csavarémerevséget tizszeresére noveljitk. A szerkezet merevségi matrixa
és elmozdulésai:

E = X = 1 =
= |60 “z 0,133333
1
440 ks 0
@ 1
512 ? 0,022727

Rudvégi erdk az 1. szam1 rlidnél a kezdeti radvégi erdkkel valé dsszegzés utdn

ga= —+ =
- 22818 o8 -5.7182
0 0 0
-6,2727 10 3,7273
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Riidszerkezetek szamitdsa. Tartérdesok.

Rudvégi erdk a 2-4. szdmu rudaknal

09182 24 2.4
0 2927 2,727
-1,7273 -4.8 4.8

A hajlitényomatékok abréja
4,8

15,136

2
10,568 4

27

4,8

Lathat6, hogy a 2. szdmii rid igénybevételei néttek, a terhelt 1. szamt rid igénybevételei pedig csokkentek,
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